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Инструкция по выполнению работы 
 

На выполнение контрольной работы по обществознанию 

даётся 90 минут. Работа состоит из 2-х частей. 

Часть 1 включает 11 заданий (А1–А11). К каждому из них 

даны 4 варианта ответа, из которых только один правильный. 

Часть 2 состоит из 9 заданий (В1–В9). Ответы к этим 

заданиям Вы должны сформулировать самостоятельно. 

Внимательно читайте задание. При выполнении заданий 

нужно указывать только ответы. При этом: в заданиях с выбором 

ответа обведите кружком номер правильного ответа; в заданиях, 

где предлагается записать ответ, запишите результат в специально 

отведенном для этого месте после слова  О т в е т. 

Если вы ошиблись, можно исправить свой ответ: зачеркните 

уже отмеченную цифру и обведите нужную или напишите рядом 

новый ответ. 

За каждый правильный ответ при выполнении заданий А1-

А11, В1, В2, В4, В9 вы получаете по 1 баллу, за задания В3, В5 - В8 

по 2 балла.  

Баллы, полученные Вами за выполненные задания, 

суммируются. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий 

и набрать наибольшее количество баллов. 

 

Желаем успеха! 

Демонстрационный вариант 

Часть 1 
 

Общество как систему характеризует 

1) обособление от природы 

2) постоянное развитие 

3) сохранение связи с природой 

4) наличие сфер и институтов 
 

Верны ли следующие суждения о свободе человека. 

А. Свобода человека проявляется в отсутствии ответствен-

ности за совершенные поступки. 

Б. Свобода человека лежит в основе поведения, направлен-

ного исключительно на получение удовольствия. 

1) верно только А   2) верно только Б 

3) веры оба суждения  4) оба суждения неверны 
 

Продажа учебников в книжном магазине характеризует вид 

экономической деятельности 

1) производства   2) распределения 

3) обмена    4) потребления 
 

Работники строительной  фирмы получают дивиденды от 

ценных бумаг своего предприятия. Это право сохраняется за 

ними даже в случае увольнения. Форма собственности 

строительной фирмы является 

1) акционерной 

2) индивидуальной частной 

3) кооперативной 

4) государственной 
 

Верны ли следующие суждения об экономике. 

А. Современной рыночной экономике присуща тенденция 

ослабления государственного регулирования проблем заня-

тости населения. 

Б. На современном рынке господствуют, благодаря своей 

гибкости, мелкие фирмы. 

1) верно только А   2) верно только Б 

3) верны оба суждения  4) оба суждения неверны 

А1 

А2 

А3 

А4 

А5 
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Проанализируйте данные диаграммы и  сделайте вывод о том, 

на какие должности предпочитают принять некурящего специ-

алиста. 
 

 

1) предпочтение работодатели отдают некурящим офисным 

сотрудникам 

2) наиболее важно для работодателей, чтобы не курили мене-

джеры по работе с клиентами 

3) работодатели предпочитают некурящих бухгалтеров дру-

гим некурящим сотрудникам 

4) подавляющее число опрошенных работодателей хотели бы 

видеть некурящими административный персонал 
 

Верховенство и полнота государственной власти внутри 

страны и ее независимость во внешней политике называется 

1) формой правления 

2) политическим режимом 

2) формой административного устройства 

4) государственным суверенитетом 
 

К отличительным признакам правового государства относится 

1) суверенитет государственной власти 

2) наличие института гражданства (подданства) 

3) взаимная ответственность государства и личности 

4) установление государственных границ 

Верны ли следующие суждения о гражданстве РФ. 

А. Лицо, не имеющее гражданства РФ, автоматически полу-

чает его, заключив брак с гражданином РФ. 

Б. Гражданин РФ не может быть лишён своего гражданства 

или права изменить его. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 
 

Административным правонарушением является 

1) забастовка на транспорте 

2) неявка на работу бригадира шахтеров 

3) курение студентов в учебной аудитории 

4) ложный телефонный звонок об угрозе взрыва 
 

Внесение поправок в тексты принятых законов РФ является 

непосредственной функцией 

1) Президента РФ 

2) Правительства РФ 

3) Федерального Собрания РФ 

4) Верховного Суда РФ 
 

Часть 2 

 

Выберите и запишите из приведенного списка в таблицу 

черты сходства и отличия акционерной и государственной 

собственности. 

1) наличие субъекта собственности 

2) правительство распоряжается объектами собственности 

3) участие работников в управлении собственности 

4) правовая защита 
 

Ответ: Черты сходства Черты отличия 

    

  

Административный персонал 
(секретарь, помощник 
руководителя, администратор) 
Менеджер отдела продаж / по 
работе с клиентами 

Бухгалтер 

Офисный сотрудник 

Врач / медицинская сестра 

Другие должности 

А6 

А7 

А8 

А9 

А10 

А11 

В1 
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Ниже приведён ряд терминов. Все они, за исключением двух, 

являются критериями социальной стратификации. 

1) доход   2) социальная роль 

3) престиж   4) власть 

5) авторитет   6) образование 

Найдите два термина, «выпадающих» из общего ряда. Запиши-

те цифры, под которыми они указаны. 
 

Ответ:   
 

Установите соответствие между характеристикой и типом об-

щества 
 

ХАРАКТЕРИСТИКА ТИП ОБЩЕСТВА 

A) сословная структура обще-

ства 

1) аграрное 

Б) серийное производство то-

варов массового потребления 

2) индустриальное 

B) низкая социальная мобиль-

ность 

3)постиндустриальное 

Г) ведущая роль информации в 

жизни общества 

 

 

Ответ: А Б В Г 

    
 

Прочитайте приведенный ниже текст, каждое положение кото-

рого обозначено определенной буквой. 

(А) С появлением первых государств зародилось и право. (Б) 

Современные демократические государства имеют раз-

ветвленную правовую систему. (В) Однако, она далеко не 

всегда эффективна в защите интересов граждан. 

Определите, какие положения текста отражают 

1) факты 

2) мнения 

Запишите в таблицу под буквой, обозначающей положение, 

цифру, выражающую его характер. 
 

Ответ: А Б В 

   

Проанализируйте и сделайте вывод об информации, 

полученной в результате социологического опроса в стране Z. 
 

 
 

1) большинство работников связывают повышение 

производительности труда с научно-техническим прогрессом 

2) проблема повышения квалификации в равной мере 

неактуальна для работников как частных фирм, так и 

государственных предприятий 

3) модернизация производства позволяет повысить заработную 

плату работников 

4) материальные стимулы являются ведущими для 

значительной доли опрошенных 

5) успешность фирмы зависит от уровня её технической 

оснащённости 

 

Ответ:   

 

 

В2 

В3 

В4 

В5 

В3 
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Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд 

слов. Выберите из предлагаемого списка слова, которые необ-

ходимо вставить на место пропусков. 

«Социологи подчёркивают, что социальный____(А) может 

быть эффективным лишь в том случае, когда он придерживает-

ся "золотой середины" между свободой выбора и___(Б) за него. 

Действенность социального контроля обеспечивается главным 

образом не благодаря принуждению, а благодаря наличию общих 

ценностей, утвердившихся среди людей, и стабильности____(В). 

Следует также выделить внутренний и внешний социальный 

контроль. Под внешним контролем понимается в науке совокуп-

ность социальных___(Г), которые регулируют деятельность 

людей. Внешний контроль 

может быть формальным и неформальным. Формальный осно-

ван на инструкциях, предписаниях, ___(Д); неформальный кон-

троль базируется на реакциях окружающих и не закреплён офи-

циально. 

Излишне сильный, мелочный социальный контроль, как правило, 

приводит к негативным результатам. Если внешний контроль по 

каким-либо причинам ослабнет, человек вообще может утра-

тить способность контролировать своё поведение. Поэтому, 

особенно в современном обществе, важно формировать у людей 

внутренний контроль, или______(Е)». 

Слова в списке даны в именительном падеже. Каждое слово 

(словосочетание) может быть использовано только один раз. Вы-

бирайте последовательно одно слово за другим, мысленно запол-

няя каждый пропуск. Обратите внимание на то, что слов в списке 

больше, чем Вам потребуется для заполнения пропусков. 

Список терминов: 

1) ответственность 

2) общество 

3) контроль 

4) добровольность 

5) производство 

6) механизм 

7) инициатива 

8) самоконтроль 

9) нормативный акт 

В данной ниже таблице приведены буквы, обозначающие 

пропущенные слова. Запишите в таблицу под каждой буквой 

номер выбранного вами слова. 
 

Ответ: А Б В Г Д Е 

      
 

В приведенном списке указать примеры гражданского право-

нарушения  

1) невыполнение издательством условий договора с авто-

ром романа 

2) захват заложников в здании школы 

3) курение студентами в здании университета 

4) нарушение правил пожарной безопасности 

5) сброс отходов производства в реку 

6) невыплата кредита банку 
 

Ответ:   
 

С помощью двух примеров проиллюстрируйте взаимосвязь 

глобальных проблем современности. 
 

Ответ: _________________________________________________ 

_______________________________________________________

_______________________________________________________

_______________________________________________________

_______________________________________________________

_______________________________________________________

_______________________________________________________ 
 

Ниже приведён перечень терминов. Все они, за исключением 

двух, связаны с понятием «политический режим». Найдите 

два термина, «выпадающие» из общего ряда, и запишите в 

таблицу цифры, под которыми они указаны. 

1) авторитаризм   2) федерализм 

3) тоталитаризм   4) монархия 

5) демократия   6) диктатура 
 

Ответ:   

 

В6 

В7 

В8 

В9 
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Критерии оценивания заданий 

 
Часть 1 

Каждое правильно выполненное задание части 1 

оценивается 1 баллом. Задание считается выполненным верно, если 

обучающийся выбрал (отметил) номер правильного ответа. Задание 

считается невыполненным в следующих случаях: а) указан номер 

неправильного ответа; б) указаны номера двух или более ответов, 

даже если среди них указан и номер правильного ответа; в) номер 

ответа не указан. 

 

Обозначени

е задания в 

работе 

Ответ 

Максимальный 

балл за 

выполнение 

задания 

Примерное время 

выполнения задания 

(мин.) 

Часть 1 

А1 4 1 1-2 

А2 4 1 2-4 

А3 3 1 1-2 

А4 1 1 1-2 

А5 2 1 2-4 

А6 4 1 1-2 

А7 4 1 1-2 

А8 3 1 1-2 

А9 2 1 2-4 

А10 2 1 1-2 

А11 3 1 1-2 

 

 

Часть 2 

Правильное выполнение заданий части 2 оценивается от 1 

(В1, В2, В4, В9) до 2 (В3, В5-В8) баллов. Задания В3, В5-В8 

оцениваются следующим образом: полное 

 правильное выполнение задания – 2 балла; выполнение задания с 

одной ошибкой (одним неверно указанным символом) ИЛИ 

неполное выполнение задания (отсутствие одного символа при 

верно указанных других символах) – 1 балл; неверное выполнение 

задания (при указании двух и более ошибочных символов) – 0 

баллов. Каждое задание части 2 считается выполненным верно, 

если верный ответ записан в той форме, которая указана в 

инструкции по выполнению задания 

 

Обознач

ение 

задания 

в работе 

Правильный ответ 

Максима

льный 

балл за 

выполне

ние 

задания 

Примерн

ое время 

выполне

ния 

задания 

(мин.) 

                      Часть 2  

В1 1423 1 5-7 

В2 25 1 3-4 

В3 1213 2 4-5 

В4 112 1 4-5 

В5 24 2 7-10 

В6 312698 2 7-10 

В7 16 2 5-7 

В8 В ответе могут быть приведены следу-

ющие примеры: 

1) экономическая отсталость развива-

ющихся стран порождает использование 

технологий, наносящих большой урон 

природе; 

2) быстрый рост народонаселения в 

развивающихся странах усугубляет эконо-

мические проблемы, увеличивает отстава-

ние от развитых государств; 

3) низкий социально-экономический 

уровень ряда развивающихся стран, отсут-

ствие развитых систем здравоохранения, 

образования ведет к росту опасных забо-

леваний, таких, как СПИД. 

Допускаются иные формулировки от-

вета, не искажающие его смысла 

2 5-8 

В9 24 1 3-4 

 


